

永康民警辅警面对持刀行凶歹徒挺身而出殊死搏斗

# 他们用生命诠释了“英雄”二字

面对正在疯狂持刀行凶的歹徒,他没有片刻犹豫冲上前去制止,心中只有一个信念:阻止他!他们,不约而同,冲上前去,一左一右抱住歹徒,只为配合战友争取最佳制伏时机。他们,面对突如其来的警情演变,临危不惧,挺身而出,与歹徒进行着一场生死搏斗。他们,从未经历过如此危险的场面,他们从未想过自己会与“英雄”二字沾上边,他们却用英勇无畏的举动,诠释了什么是“英雄”。

他们,就是永康市公安局花街派出所民警应健达、辅警胡振祖、方亮。案发当晚,浙江省委常委、政法委书记、公安厅厅长徐爱爱等各级领导作出批示,要求全力救治、充分肯定处警人员临危不惧的英勇行为。永康市委政法委和永康市公安局也相继出台决定,号召向应健达等3名同志学习。9月6日,金华市公安局党委决定在全市公安机关广泛开展向应健达等3名同志学习的活动。



市委常委、公安局局长聂展云慰问受伤辅警

记者 周静莉 通讯员 卞一夫

康复中的他忍痛锻炼,希望早日回到工作岗位

9月6日下午,记者在永康市第一人民医院治疗室,见到了应健达及其妻子小吴和他们的大女儿。

“平时工作忙,想陪陪家人都没有时间,这下好了,不陪也得陪了,还是挺好的。”“我女儿平时太调皮,觉得她不懂事,但我住院后感觉她一下子懂事多了,帮我拿拿东西,陪我说说话,感到好幸福。”对于应健达来说,住院倒成了一种“福利”。

自应健达受伤住院以来,妻子和女儿有空就往医院跑,照顾、陪伴他,经过治疗,应健达的肩上、头上、手臂上的刀伤愈合得还不错,目前已进行康复治疗。“手肌腱的康复还要不少时间。现在每天要做康复,其实,一小时的康复训练我看着我痛苦。”小吴心痛地说。“这不有你们给我鼓劲吗?早好早回家,早上班啊。”应健达笑着安慰妻子。

小吴回忆道,因应健达工作忙走不开,眼看着暑假即将结束,答应孩子度假的事要落空,她只好自己带大女儿到杭州度假。事发当晚,刚好女儿有事找她爸,才得知受伤一事。电话里丈夫只是轻描淡写地说处警时被砍了几刀,没事的,让她们按原定计划度假即可。因不放心,她们连夜赶回永康,看到头部、肩部、手臂多处缠着纱布躺在医院病床上虚弱无力的丈夫,想起女儿“爸爸会死吗”的问话,她才庆幸及时赶回,感觉真是命悬一线。

说起8月8日晚的突发事件,应健达在后怕之余更多的是感到庆幸。当时他身中10刀,其中有两刀与颈部动脉差之毫厘。“那时第一反应就是想阻止他,因为案发现场门外还有不少围观群众,隔壁房间还有一幼儿。虽说当时报警人说是一起纠纷,处警途中也关注过警情,面对突然转化为行凶的警情,作为一名民警,容不得多想,唯一该做的就是义无反顾地保护好群众。”

“看到连日来那么多人来这里看他,我还纳闷,后来一问,才知道是警察抓杀人犯受伤了,大英雄,了不起。”在一旁陪老伴做熏蒸的胡大爷竖起大拇指。

应健达说,这几天,不时地被“勇敢”“了不起”“英雄”等字眼包围,挺不好意思的,自己只是尽了作为警察应尽的职责。因为他深深地爱着那身警服。

高考时,应健达第一志愿填的是沈阳刑警学院,可惜未被录取。大学毕业后考上村官,警察情结依然未了。2005年,应健达参加公安社会招考,连续三年却未能如愿。“也许自己就没当警察的命吧。”失落的应健达沉寂了两年,心有不甘的他决定就此一拼。这次他如愿以偿,穿上了梦寐以求的警服。

不是科班出身,公安业务基础薄弱,应健达深知自己的短板。刚进入警队时,应健达就像即将高考的学生那么拼命。尤其是射击,应健达认识到自己这方面比较弱,练得非常刻苦,射击技术和心理素质提升不少。“在受重伤的突发状况下,能冷静拔枪,果断制止犯罪,体现了他优秀的警务技能素质。”花街派出所副所长叶鑫品说。

因工作成绩突出,应健达多次获得“打假先进个人”“永康市优秀公务员”“永康市公安局最美警察”等称号。

术后刚恢复清醒,记挂的第一件事是案件

“我手头上的案子怎么办?还有昨天送我来医院途中警车闯红灯了,这对所里会不会有影响?”这是术后刚恢复清醒,应健达说的第一句话。这让守在一边的花街派出所教导员陈杰雄很是心酸。

应健达是派出所刑侦中队队长,2016年以来,侦破刑事案件百余起,抓获犯罪嫌疑人70余人、违法嫌疑人百余人。

所长徐斌到所里时间不长,印象最深的就是应健达非常敬业,是所里侦查办案的骨干,有重大疑难案件,所里首先想到挑大梁的就是他。

去年12月底,应健达参与一起电信诈骗专案的侦查。统一收网时,应健达的任务是到广西追捕嫌疑人。“只知嫌疑人的姓名和地址,他多异地,如何成功抓捕,就考验一个警察的办案能力和业务水平了。”应健达带了4名队员出发,到达广西已是深夜11时。为了摸清嫌疑人的落脚点,应健达领着队员连夜“干上了”。第二天凌晨,当应健达与队员冲进侦查过的落脚点时,屋里正在操作电脑的嫌疑人看着“从天而降”的应健达等人都蒙了。成功抓获主要嫌犯后,应健达和队员乘胜追击,继续抓捕,审查、做笔录,连续干了27个小时。

别看应健达追捕嫌疑人有一股狠劲,对待在押人员亦有真情。去年12月,应健达在侦办一起抢劫案时得知,犯罪嫌疑人在看守所中无保暖衣物。应健达多次联系其家人未果,便自掏腰包买了两套保暖内衣送给他。“你出来后,如果没有钱就找我,没工作我帮你介绍,千万不要再重蹈覆辙了。”他希望通过自己的绵薄之力,帮助他们重归正途。

应健达等人受伤住院后,省公安厅、金华市公安局、永康市党委政府主要领导,以及总工会、团市委、有关乡镇等各级部门领导及其亲朋好友纷纷到医院看望慰问。

在看望应健达的人群中,一个身份特殊的男子不止一次出现在病房,他就是事发现场主动拿毛巾帮着应健达止血的外乡人龙某。事发那天龙某刚好在现场,看到应健达等人受伤,主动找来毛巾给应健达止血,应健达看到他,当时还一愣,因为龙某曾因犯罪被他处理过。看到龙某忙前忙后地帮忙止血,应健达心里很感动。“我进去后了解了不少法律知识,出来后找了正当工作,收入还可以。”龙某说,幸亏应健达使他悬崖勒马,让他开始了新的生活。

“他工作上严肃认真、有责任感,办案韧劲很足。没有一点领导的架子,很有亲和力,生活上也很关心我们。让我印象最深刻的是第一年参加工作时,因家里有事,春节回家,他特意帮我向领导特批了半个多月的假期,让我很感动。”跟了应健达两年多的辅警罗英回忆道。

妻子小吴说,其实他们夫妻俩是同一脾气,单位有事,就去加班加点,恨不得马上完成。“你不也是这样?”两人常“数落”对方。“虽说同是公务员都忙,但公安那种忙是无止境,随时随刻,真的让人受不了。可说归说,我还是理解的,心里还是支持他的。”小吴“埋怨”着。

初心不改,当辅警依旧是他们的心愿

辅警胡振祖和方亮都是独生子,90后。胡振祖23岁,来到花街派出所一年半,方亮比他小两岁,今年5月才到所里上班。

联系了胡振祖,没想到他已在派出所。当时胡振祖腹部被连捅两刀,伤及胃部,伤势较重,流了2000CC的血。当晚到医院后就已经陷入昏迷,他直接被送到重症监护室进行抢救,直到第二天下午才被送往普通病房。“如今皮外伤好了,这胃就要慢慢地养,需要一年半的时间。”在花街派出所,记者见到了胡振祖,因为伤口还没有痊愈,他走起来有些缓慢,背有些弯着。

“职校毕业时,公安来学校招过辅警,可惜没挑上。后来,听说派出所招人,就来报名,当上了辅警……”

当时我妈赶到医院,看到我受伤后的样子,吓得哭起来……

学校的同学知道这事后,好多同学还来看过我……

出院第二天回派出所的,在所里心里感到踏实,喜欢和兄弟们在一起……”

小伙子有些腼腆,问一句答一句,认为自己很平常。民警陈晗却记得很清楚:去年G20杭州峰会安保,胡振祖火线入了党。

对于当晚的英勇行为,小伙子说,如果再次碰到这种情况,他还会义无反顾地冲上前去的。

“方亮家境殷实,干辅警收入不高,纯粹是热爱。”告别胡振祖,在前往方亮家的路上,记者了解到这样的信息。

走进方亮家,一眼就看见电视机柜子上摆放着一个镜框,里面镶嵌着“见义勇为确认书”。事件发生后,永康市很快就确认了胡振祖和方亮的见义勇为行为,这个证书还是市委常委、公安局局长聂展云给他颁发的。“村上人知道后,都挺关心的,好多人都来看过了。”方亮父亲的言语中透着自豪。

当问及参加工作3个月就碰到了这种事是否后悔时,方亮这样回答:“既然选择了这职业,就有思想准备的。”

对于儿子的选择,我是全力支持。”方亮的母亲很开明。方亮的母亲经营着一家小企业,希望儿子能共同经营,方亮学校毕业后,也曾帮着母亲打理,可他的心思不在那上面,最终还是选择当辅警。

事发时方亮脸部、胸部、大腿部等4个部位被刺伤。作为母亲,看到儿子受伤的模样,真是心如刀绞,可如今,对于儿子今后的选择,还是四个字“全力支持”。

方亮的左手臂上套着一个康复器,像个机器人。按医生的说法,至少三个月才能恢复。交谈时,方亮不时地活动着手臂,只想着尽快恢复,早点回所里。“在家待三个月多难熬啊。我要争取早点回所,不能处警,干点力所能及的活也行,比如接接警。”小伙子憨憨地笑着说。

(上接17版)

不畏牺牲 彰显满腔忠诚

正是因为血液里流淌着“忠诚”的特质,应健达时时处处都体现出对人民群众的大爱,时时刻刻想到的是要维护人民警察的良好形象。即使在他身受重伤送医院抢救途中,还不忘提醒自己身边同事:“不要闯红灯,闯红灯对公安影响不好。”当做完手术刚苏醒之际,他最惦记的还是工作,开口第一句话就是问身边的教导员:“我手头那些案件怎么办?”正是因为血液里流淌着“忠诚”的特质,辅警胡振祖、方亮,心怀抱暴安良的“警察梦”加入公安队伍,在工作中凸显强烈的从警荣誉感,在带队民警应健达突遭歹徒袭击受伤的情况下,奋不顾身冲上前与歹徒殊死搏斗,英勇无畏。

向他们学习,就是要认真学习他们的忠诚品质,在人民群众处于危难的关键时刻,彰显出英勇无畏、勇于担当的亮剑精神,坚持把不断增强人民群众安全感作为不懈的职业追求,关键时刻站得出来、危难关头豁得出去,矢志不渝做中国特色社会主义事业的践行者、开拓者,做实现“两个高水平”浙江篇章的保障者、护航者,用最坚定的行动护航实现“两个一百年”奋斗目标的浙江篇章。